



“浙江法制报”微信

# 浙江法制报

星期五 2022年11月  
农历壬寅年十一月初二 | 25

平安浙江网:www.pazjw.gov.cn  
浙江法治在线:http://zjfzol.zj.gov.cn

新闻热线:0571-85310548 13857101115 | 国内统一刊号:CN33-0019 邮发代号:31-25 | 数字报网址: http://zjfb.zjol.com.cn | 邮箱:zjfzbxw@126.com | 第6631期 今日12版

# 巾帼文明岗谱写动人鱼水情 细说长庆派出所的『半边天』

本报记者 陈佳妮  
见习记者 杨云寒 通讯员 郑以滨

从喧嚣的杭州新华路一拐进直燕子弄,就是典型的“三老”社区:老城区、老小区、老年人。这里有一条有名的“初心小巷”:短短100米路程中,有4家全国先进单位,全国第一个楼道党支部也诞生于此。

藏在这条“红巷”里的,还有浙江省级巾帼文明岗——杭州市公安局拱墅区分局长庆派出所综合服务大厅。它也有一个属于自己的初心故事,每一名窗口民辅警上班第一天,都会从前辈口中听说——

2005年,一名摇着轮椅的大妈办证途中,被派出所院子里一个不高的台阶挡住了,第一任岗长沈颖抬着她上了台阶。第二天,那道台阶前多了一个临时坡道。再后来,临时坡道变成了无障碍通道。

一个细微的变化,惠及一个特殊群体。这个当时只有2名女性的户籍窗口,用她们独有的细腻情感、柔软力量,将工作做到了极致,做到了老百姓的心坎里。

18年来,长庆派出所这个巾帼文明岗,已经“接棒”到第五任,团队也扩大到包含3名男性的16人,但这份为民的初心底色,早已融进一代代“长庆人”的血液里——时刻把群众小事放在心上,为群众考虑得周到、再周到些。

## 首个、首次、首创

“她们一直是所里的金字招牌。”这是长庆派出所每一任所长介绍巾帼文明岗的“开场白”。长庆派出所,流淌红色基因,赓续红色精神,积淀红色历史,是一家与时代同频共振的“国优”派出所。

它的金字招牌——综合服务大厅,前身是户籍室。其实,长庆派出所在“出名”前,在辖区老百姓中早已有口皆碑。

“我们辖区老小区多,常住人口约1/4为60岁以上老人。”1994年就来到长庆派出所户籍窗口的民警陈涤非记得,户籍室为此专门提供了不少“小服务”:窗口前,放置急救小药箱、老花镜;身份证拍照室里,不仅有符合拍摄要求的衣服,还提供了定型啫喱水等。

除了贴心,面对各种复杂的材料和需求不尽相同的办事群众,户籍窗口更需要耐心,“有时候一通咨询电话,因为老人听不清,解释材料清单就要10分钟以上,绝对不能先挂电话”。

在老百姓的交口称赞中,2004年长庆派出所的户籍窗口获评区级巾帼文明示范岗,2006年获评市级巾帼文明岗,2008年获评省级巾帼文明岗。

“红巷丽警”作为长庆派出所省级巾帼文明岗的文化符号,在派出所工作的使命和呼唤中应运而生,也因此成为新时代“枫桥经验”城市样板中的一道靓丽“枫警”线。

陈涤非是第二任岗长,在她记忆中,巾帼文明岗从来都是一代代“长庆人”努力的方向。18年的创岗路上,关于“台阶”的故事并没有就此完结,她们还陆续推出多个“首个”“首次”“首创”——

窗口便民服务中,2003年率先推出“午间办公”预约服务,2008年升级为周六全天对外开放办公,十年之后服务继续升级,于2018年推出综合办事服务大厅,并增设24小时自助受理服务站及“互联网+可信身份认证”服务;2019年,推出身份证网上功能凭证和专为老弱病残孕等特殊群众服务的VIP办事窗口;2020年疫情防控期间,依托数字赋能,推出“长庆派出所综合服务大厅”微信号,通过视频连线实现“云办理”,让群众“零跑腿”……

她们对极致的理解,是在便民服务这件事情上,从不停下升级更新的步伐。

(下转6版)

细说长庆派出所的『半边天』

这个“外籍新娘”  
是位“法律明白人”

2版

争娘记

2版

家暴就是打老婆?  
恐怕你想简单了

3版

## 走,看“玉琮”清廉动漫展去



既有趣又有教育意义的清廉微电影微视频、精妙绝伦的“蛋雕”、巧夺天工的苏绣、色彩绚丽的脸谱……11月24日,由“玉琮杯”清廉微电影微视频大赛组委会主办的“玉琮”清廉动漫展亮相第十八届中国国际动漫节,同时展出浙江省第一监狱“文化自信 动漫育新”修心主题作品,丰富的展览引来不少观众打卡。

本报记者 黄蓓雯 金霖萍  
见习记者 朱紫绮  
通讯员 封凌志

(详细报道见6版)

## 让青春不被“刺痛”

通讯员 金倩如

近日,由金华市未保办牵头,相关成员单位共同参与的未成年人文身治理“回头看”专项行动在九个县(市、区)全面铺开,力图让青少年远离被文身“刺痛”的青春。

专项行动的开展,源于一份调研报告。

“我们对涉案未成年人文身情况逐案登记,发现1—9月涉罪未成年人文身比例高达68.1%。”今年9月,某基层院一份工作报告引起了金华市检察院的注意。

近年来,文身出现了“低龄化”现象,日渐成为诱发未成年人违法犯罪、侵害未成年人合法权益的社会风险点。本市其他地区有无类似情况?金华市检察院决定就未成年人文身治理工作开展“回头看”,并组织人员进行调研。

调研数据不久就出来了:今年1—9月,全市检察机关受理的涉罪未成年人中有文身的近五成;涉罪未成年人初次文身年龄较小,以某区数据为例,20名涉罪文身未成年人中,16周岁以下的18人。

据统计,全市有文身的涉罪未成年人中,涉及聚众斗殴、故意伤害、抢劫、寻衅滋

事等暴力犯罪的占总涉罪人数的86.6%,存在显著犯罪倾向性。

另一个令调研组担心的,是文身监管存在一定盲区。

今年6月,《未成年人文身治理工作办法》出台,明确规定任何企业、组织和个人不得向未成年人提供文身服务,不得胁迫、引诱、教唆未成年人文身。然而,调研组发现部分文身机构未严格落实要求,且绝大多数文身机构作业条件简陋,存在较大卫生安全隐患。此外,部分未获得文身业务许可的造型店、美容美发工作室等违法向未成年人提供文身服务。

“文身是一种有创行为,具有难以清除、复原和不可逆性。”调研组认为,加强对文身行业规范管理迫在眉睫。

这份调研报告得到金华市委市政府的高度重视。很快,一场专项行动在全市展开,12家职能部门职责一一明确细化,并按照动员部署、专项治理、总结提升三个阶段有序推进。截至目前,专项行动已检查文身店近50家,存在问题能立即整改的已立即整改,不能立即整改的已下发整改通知书,并将及时进行复查。



中国银行  
BANK OF CHINA



北京2022年冬奥会官方合作伙伴  
Official Partner of the Olympic Winter Games Beijing 2022